

“信阳电商物流微观察”系列报道之二

联通鄂豫皖 创建便捷物流新高地

本报记者 马依帆

摊开中国地图,不难发现,联通鄂豫皖,坐拥多个交通中心点而自成枢纽,地理坐标之下的信阳,优势尽显。

以经济新常态“互联网+”为背景,秉承得天独厚的区位和交通优势,乘着全面开启“一市一区三枢纽”新战略的东风,信阳的物流业已然强势崛起,迅速成为全省乃至全国电商物流业的一匹黑马。

几天后的4月7日-8日,第六届中国电子商务与物流协同发展大会将在信阳召开。能够承办如此规模的行业盛会,信阳这匹全国电商物流业黑马的成色,可见一斑;信阳这名电商物流业后起之秀的风采,值得期待。



鄂豫皖一日达电商物流园(资料图)

汇聚优势一战成名

2015年的“双十一”让信阳一战成名,发送包裹总量突破100万单,日均快递业务量信阳位居河南省第二位。据中国邮政统计,信阳包裹业务量11月15日首次进入全国前十名。“双十一”后的连续几天,信阳EMS即时数据几次冲入包括北上广在内的全国前十,成为仓储物流业的一颗新星。

这样的“信阳奇迹”源于前沿优势、生态优势和民智优势的汇聚。

从区位上讲,信阳地处中原城市群、武汉经济区和皖江经济带的交叉辐射区。以信阳为中心,200公里范

围内,可达湖北、安徽、河南三省17个地级城市;300公里范围内,可达24个地级城市;京广高铁的全线贯通使信阳融入北京、广州4小时经济圈,成为环渤海地区、珠三角地区、长三角地区,连接西部地区的几何中心和桥头堡。

信阳交通便捷,通达八方,是国家级公路运输枢纽城市,铁路、公路、高速公路通车里程、通车密度,均高于全国平均水平。200公里范围内,南北通道有京广、京九两条铁路,东西通道有宁西、重庆至上海两条铁路。航空运输方便、快捷,距武汉天河

机场1.5小时路程,距郑州新郑机场2小时路程,距正在建设的信阳明港机场仅45公里。

此外,较好的生态优势和民智优势能够支撑物流要素向信阳集聚。信阳,连续7年荣获“全国十佳宜居城市”称号,而电子商务和现代物流业是朝阳产业、绿色产业,是未来经济发展的强大增长点,这对信阳来说,是机遇,也是优势。信阳是劳务输出大市,涉外劳务培训较有特色。全市各类职业技术学校45所,常年在校学生11万人,外出务工人员超过200万。外出务工人员 and 祖籍信阳的

经商人士成为信阳独有的民智优势,为信阳的发展提供精神动力、物质资本与人才资源。

“信阳地处中原,以此为中心,在1000公里范围内,可以覆盖全国近70%的大中城市,把仓储中心设立在信阳可以降低50%左右的运输成本。此外,信阳的人工成本相对较低,人员也比较稳定,所以在信阳发展物流产业是个很好的选择。”鄂豫皖一日达公司董事长吕长城的一席话道出了信阳成为中国中部重要的物流节点城市的先天优势,也为信阳“货畅其流”的能力进一步做出了注解。

物流高地正在崛起

一般而言,广大中小电子商务企业最为关心、关注和头疼的问题是:发货效率低,物流成本高。对此,信阳市把电商物流作为主攻方向,致力于创建便捷物流新高地。

信阳金牛物流产业集聚区是省委、省政府2009年确定的3个以物流作为主导产业的集聚区之一,也是豫南地区唯一的省级物流产业集聚区。2015年,金牛物流产业集聚区被授予“全国优秀物流园区”和“中国电子商务物流服务模式创新奖”,荣获阿里巴巴朱雀奖“全国物流园区创新奖”称号。

以鄂豫皖一日达公司为龙头,信阳通过在全国首创仓储、分拆、分拣、包装、配送一站式物流解决方案,打造长三角、珠三角、京津冀之外的“中国第四个一日配送到达”的电子商务

中心。与此同时,还新建20万平方米,日分拣50万件包裹的物流中心,使信阳具备日处理100万件包裹的能力。积极申报保税物流中心,试水跨境电子商务,尽快实现在信阳“买全球、卖全球”。

今年年初,鄂豫皖一日达公司进入“2015年度中国电子商务物流综合服务五十强”,获得“2015年度中国电子商务与物流诚信品牌”大奖。

在物流配送上,目前,德邦物流、贰仟家物流、百世汇通等30多家物流企业,顺丰、中通、圆通、韵达、邮政速递等20多家快递企业,在信阳形成了集聚,有力地支撑了信阳物流的发展。在金融服务上,引进了上海福银保理公司,注册资金5000万元,解决了企业融资及供应链金融等方面的问题。

目前,以金牛物流产业集聚区、潢川火车站物流产业集聚区为代表的多个公共服务型物流产业集聚区正加速形成;以工业城物流中心、西亚现代物流信息中心为代表的一批重点物流项目正加紧建设;以九州通医药物流中心、西亚和美商业公司配送中心、亚兴集团配送中心为代表的一批企业自用型专业物流节点发展迅速。信阳的冷链物流、医药物流、邮政物流、粮食物流和建材物流,已经纳入《河南省现代物流业发展规划》,将得到政策、项目、资金等全方位的支持。

随之而来,一些大型企业开始把仓储重心转向信阳,恒大大米全国六成份额交给鄂豫皖一日达,物流成本可降一半。信阳电商物流业迸发出的强大活力引人注目,一处便捷物流高地正在强势崛起。

